

◎桥头观潮

# “云南服务”乘势而上

本报记者 韩成圆 王靖中

9月6日,2023年中国国际服务贸易交易会(以下简称服贸会)在北京落下帷幕。

在云南省商务厅组织下,云南中医药大学、亚太经济服务(云南)集团有限公司、昆明市服务贸易产业园等30余家企事业单位,亮相这场全球服务贸易领域规模最大的综合性展会。

服贸会现场,生物医学、民族医药、专业服务、知识产权服务等“云南服务”备受关注;云南参展商也从新产品、新技术、新服务、数字化转型的新趋势中,发现新机遇,收获合作信心。



## 云南特色 获关注

多年来一直致力于中医药、民族医药的科技创新、医药人才培养、中医药服务和文化传播。

云南中医药大学是国家中医药服务出口基地,国家中医药国际合作基地。20世纪90年代,学校就开展了中医药海外办学,与西班牙联合办学并建立了加泰罗尼亚—云南中医学院。目前,该学校设有澜沧江—湄公河传统医药学院,面向澜湄国家培养传统医药人才。此外,该学校已发起并连续主办10届“大湄公河次区域传统医药交流会”,并获批建设“中

“这是我校第一次参加服贸会。”来自云南中医药大学的李兴美欣喜地说,“通过服贸会,我们向国内外参展商及消费者展示了近年来取得的多项技术创新成果,并得到认可,我们感觉特别自豪。”

李兴美是此次参展代表、该校科学技术处科研成果管理办公室主任。据她介绍,云南中医药大学成立于1960年,

“连续3年参会,经历1年左右的洽谈,我们终于和北京科文特顺利签约了。”接受采访时,昆明市服务贸易产业园负责人话语里难掩兴奋。

这位负责人把自己和团队形容为“服务于服务贸易”的一群人。2021年,他们成立了昆明市服务贸易协会。2022年,他们打造了服务贸易产业园、云南服务贸易研究院,目前拥有60余家会员企业。

“这次参会,我们更加明显地感受到行业数字化转型趋势,多个服务贸易领域由低端劳动密集型向知识密集型、技术先进型的转变。不少企业都在努力向产业链、价值链的上游攀登。”谈起这次参会经历,他颇有感触。

他介绍,正是基于对产业数字化趋势、“数字引领”的判断,协会与北京科文特决定共同打造“国家级语言服务出口基地”,为客户提供高质量语言服务。

为什么选择北京科文特文化发展有

## 加大检疫查验力度 守护国门生物安全

近日,记者来到河口口岸北山货运通道,眼前呈现一派忙而有序的景象。昆明海关所属河口海关关员正在入境货车监管区对进境龙眼及运输工具进行检疫查验。

昆明海关相关负责人介绍,新鲜水果、肉类等动植物产品易携带外来有害生物,具有传播动植物疫病的潜在风险。昆明海关认真履行检疫把关职责,加大风险分析研判和检疫查验力度,采取检疫审批、口岸检疫、实验室鉴定、除害处理、后续监管、疫情监测等措施,扎实做好严防动植物疫情疫病传入、外来物种入侵口岸防控等工作。今年前7个月,昆明海关从进境植物及其产品中截获有害生物276种2140次,其中包括检疫性有害生物34种259次。

近年来,随着海淘、全球物流的快速发展,一些外来物种伺机“搭乘”跨境电商、海外直邮等新产业“便车”。昆明海关在持续开展“国门绿盾”行动和“跨境电商寄递‘异宠’综合治理”专项行动基础上,统筹开展“严防外来物种入侵三年专项行动”,运用X光机、CT机等技术手段,加强对邮政、快件等企业的督促检查,并在口岸一线、企业现场等场所开展宣讲,强化公众生物安全意识。据统计,今年前7个月,昆明海关从非贸渠道截获活体动植物152种201次,其中外来物种23种30次。

在瑞丽口岸监测现场,昆明海关所属瑞丽海关关员正将一个个“小黄笼”悬挂在树木的背阴处。这些“小黄笼”的专业名称为实蝇诱捕器,是海关进行有害生物监测,维护国门生物安全的重要工具。昆明海关相关负责人介绍,通过开展实蝇监测,海关可以及时掌握口岸外实蝇侵入态势,为有害生物防控、守护国门生物安全提供有力支撑。昆明海关还在边境口岸地区持续开展与越南、老挝等毗邻国家的实蝇监测合作,探索开展有害生物跨境防控。

本报记者 刘子语

## 故事

# 车轮刻写滇马旅游交流新印记

清晨,一阵引擎轰鸣打破昆明的宁静,几辆摩托车呼啸着穿城而过,车上扬起的马来西亚国旗在阳光下格外显眼……近日,一支名叫“66洲际骑行团”的摩旅车队出现在昆明街头,吸引了不少市民驻足围观。

“到达昆明,意味着旅程已接近尾声,我们即将完成这趟为期66天、绵延2.3万公里的跨洲摩托车骑行。”车队成员之一、马来西亚人育斯亚菲萨·育索普自豪地说,此次车队一行6人,于6月底从英国伦敦出发,途经法国、德国、瑞士等国家,再沿着古代丝绸之路一路向东,通过土耳其、伊朗、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦等沿线国家后进入中国,在中国境内,车队继续沿着古代丝绸之路访问了新疆、甘肃、陕西,随后向南转入南方丝绸之路,经过四川、西藏等地到达云南,在昆明短暂停歇之后,骑士们继续随风向南,穿过老挝和泰国,最终抵达马来西亚首都吉隆坡。

对他们来说,这次骑行意义非凡。“66洲际骑行团”领队罗斯马蒂·萨德表示,今年是马来西亚建国66周年,于是他邀约几位志同道合的骑友,共同发起了这趟摩旅。骑友们来自各行各业,包

括记者和金融业者,以及专业摄影师与资深旅行家,横跨亚欧大陆、穿越近20个国家,对他们每个人而言,都是一次全新的体验。“我们的行进路线,与古代丝绸之路有不少重合的地方。一路上,我们不仅沉浸在这壮阔的自然中,更感受到了各国丰富的历史文化遗产。”育斯亚菲萨·育索普感叹道。

进入中国后的所见所闻,让马来西亚骑士们难忘。骑行团的中方领队兼翻译沈浩介绍,车队7月底从新疆霍尔果斯口岸入境之后,经过新、甘、陕、川、藏等省区来到云南,敦煌、嘉峪关、西安的名胜古迹,以及吐鲁番、稻城、香格里拉雄奇险峻的自然风光给他们留下了深刻的印象。“我至今忘不了康定至稻城段如诗如画的美景,难怪它被誉为‘中国最美的自驾游路线之一’。”

罗斯马蒂·萨德说,行程中,中国各地友好、包容的气氛,完善、便捷的基础设施,让骑士们备感亲切和温暖。阿雷普·库拉尔第一次来到云南,他表示,昆明温暖的阳光、整洁现代的街道,让他立刻喜欢上了这

里。他希望能再次来到昆明,细细品味这座城的魅力。

作为拥有近30年骑行经验的资深旅爱好者,阿雷普·库拉尔走遍全球,特别是东南亚许多国家,也见证了“一带一路”倡议提出十年来,该地区发生的巨大变化。“倡议的提出,让各国的经贸、科技、基础设施建设、文化旅游交流合作日益密切,中国的发展经验,也被越来越多东盟国家所学习和借鉴。”

2024年将是中马建交50周年。他希望,云南与马来西亚能借此机会继续扩大人文、旅游交流,让更多云南人熟悉马来西亚,也让更多马来西亚人喜欢上云南。

本报记者 王靖中



摩旅车队重走古丝绸之路 供图



摩旅车队在土耳其 供图

## 云南·有一种朋友叫友城

云南省与捷克奥洛莫茨州——

# 中医架桥梁 友城草药香



捷克嘉宾参观昆明市中医医院中药房

“小小针灸大学问”“我想把中药饮片和膏药带回家”“推拿让我找到了人生乐趣”……代表团成员对中药如痴如醉,两地友城也在中药“飘香”中深化了合作。2015年11月,奥洛莫茨大学附属医院的9名特殊学员来到昆明市中医医院,学习中医诊疗、中医食疗、中医基础理论、针灸、推拿、太极拳、八段锦。同年,昆明花卉企业亮相奥洛莫茨夏季花卉展,让当地市民亲身体会到了云花之美。

2014年12月,云南省与捷克奥洛莫茨州缔结友好省州关系。在友好省州关系框架下,2017年8月,两地省会城市昆明市与奥洛莫茨市也“喜结良缘”缔结友好城市关系。多年来,省市联动推动双方高层互访、人员往来不断,医疗、教育、航空、农业、旅游、体育等多领域务实合作不减,实现互利共赢、共同发展,为两地友谊不断加分。

历经风雨考验的友谊才弥足珍贵。疫情期间,奥洛莫茨州紧急筹集物资支援云南省。当一批批医疗物资不远万里运抵云南,两地人民风雨同舟,携手共进的步伐也愈加坚定。2018年,奥洛莫茨州荣获中国对外友好协会授予的“对华友好城市交流合作奖”。展望未来,两地将共同续写友爱、合作、发展的美好篇章。

本报记者 陈晨

## 开放快报

# 哈尼洋芋闯荡国际市场

本报讯(记者 刘子语) 今年以来,截至8月,经蒙自海关监管出口的农产品达40.0万吨,货值24.0亿元,同比分别增长9.1倍、11.1倍。被称为哈尼洋芋的本地马铃薯乘势开拓国际市场。

哈尼洋芋以香糯绵密的口感备受消费者欢迎。蒙自翔斌进出口有限公司负责人何显橙介绍,2022年,为全面拓展国内外市场,蒙自市草坝镇通过“村集体经济公司+龙头企业+基地”的方式,与本地企业合作成立外贸公司,形成农产品种植—进出口贸易一条龙产业化经营模式。针对企业出口马铃薯的需求,蒙自海关成立外贸服务突击队,“手把手”指导企业完善质量安全管理体系,并持续优化通关流程。去年年底,翔斌公司首次将本地生产的36吨马铃薯出口到了越南。“我们今年的订单量是去年的10倍。”何显橙说道。

据统计,目前蒙自马铃薯种植面积超1.3万亩,年产量7万吨,年产值超过5000万元。蒙自海关介绍,为助力本地农产品扩大出口,蒙自海关还



海关关员对出口马铃薯进行监管 供图

加大外贸企业宣介培训力度,结合企业出口国家、出口产品和企业自身特点制定个性化帮扶方案,深入推广实施原产地证“智能审核+自助打印”“通报通签”等便利措施,帮助企业充分享受《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)关税优惠政策。今年以来,截至8月,蒙自海关共签发原产地证书10083份,签发金额14.3亿元,同比分别增长12.2倍、11.6倍,助力企业减免进口国关税达7167万元。

# 腾冲竹木草制品扩大出口

本报讯(记者 刘子语) 今年前8个月,腾冲海关共监管出口竹木草制品147.3吨,货值364.48万元,同比增长78.61%、53.71%。

腾冲生产的木桶把等竹木草制品因造型工艺和差异化定制服务优势受到东亚等海外市场欢迎,主要用于汽车工具箱及农用生产工具木柄,部分还用于园林工具。近两年,在海关等多个部门的帮扶指导下,腾冲本土企业抓住这一商机,扩大市场销路。

腾冲海关口岸监管二科相关负责人说:“此前,本地竹木草制品出口企

业普遍存在生产工艺不规范、规模效益不明显、抗风险能力弱等问题,我们搜集整理了国外竹木草制品法律法规、标准及检疫最新要求,多次送教上门,从原料选取、加工、存储、运输等环节进行现场指导,帮助企业完善质量管理体系,逐步提升本土企业出口产品的竞争力。”据介绍,腾冲海关还开辟竹木草制品出口“绿色通道”,推出“企业认证”“预约查验”等通关便利化措施,加强辖区企业《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)规则利用能力建设,深入实施原产地证书“智能审核+自助打印”智慧审签模式。

腾冲海关口岸监管二科相关负责人说:“此前,本地竹木草制品出口企

业普遍存在生产工艺不规范、规模效益不明显、抗风险能力弱等问题,我们搜集整理了国外竹木草制品法律法规、标准及检疫最新要求,多次送教上门,从原料选取、加工、存储、运输等环节进行现场指导,帮助企业完善质量管理体系,逐步提升本土企业出口产品的竞争力。”据介绍,腾冲海关还开辟竹木